

# 这一抱,母女俩等了28年

## 5岁被拐到聊城,DNA比对让她们团聚



“妈,你歇会儿吧,这些活我来干。”10月26日清晨6时,在聊城市茌平县信发办事处雷庄村,53岁的李庆芬早就起床帮女儿唐平打扫卫生,对于李庆芬来说,眼前发生的一切就像在做着一个幸福的美梦。

28年前,5岁的唐平被人贩子遗弃到聊城农村。28年改变了很多,但没有改变母女俩团聚的信念。在走了无数个地方,遇到数不清的挫折后,母女俩终于抱在了一起。

▶ 失散28年后,母女俩终于得以团聚。(左:母亲李庆芬;右:女儿唐平)



文/片 本报记者 王尚磊

### 失去一个橘子拐走了心爱的女儿

如果能重来,李庆芬永远不愿回到那一天——1988年10月11日。那天一大早,为了生计,李庆芬早早起床简单吃了饭,背起行李离开出租房,准备乘坐火车去下一个城市贩卖水果,她特意嘱咐了5岁的女儿唐平在家等她。

李庆芬前脚刚走,唐平趁奶奶不注意走出出租屋,来到门口的集市上寻找妈妈。集市上人太多,唐平无法找到妈妈。这时,一个30多岁模样的女子拿起一个橘子给了唐平,说带着唐平去找妈妈,唐平就这样消失在人群中。

一直到了中午,父亲唐宗贵发现女儿不见了,惊出一身冷汗,走上街头寻找。目击者反馈给唐宗贵的线索都指向了那个30多岁模样的女子,唐宗贵这才意识到女儿有可能被拐走了。

报警,发动人四处寻找,唐宗贵意识到事情的严重性。在那个通信不发达的年代,唐宗贵托人给在另一个城市卖水果的李庆芬捎信。李庆芬知道女儿丢失时已经是第二天,她听到消息后脑子一片空白。

随后的日子里,夫妻俩像发疯一样不断去攀枝花的汽车站、火车站等地寻找女儿,他们一遍遍向路人打听,找人完全靠口述,因为当时经济条件有限,女儿5岁了,也没有一张照片。“我听说了,孩子一般会被卖到偏远地区,哪里偏,哪里不好走,我就去哪里找。”李庆芬说,他和丈夫四处寻找孩子,钱用完了就借,最后实在无力支付,就一边做生意赚钱,一边寻找女儿。

思女心切的李庆芬很快病倒,连续两个月下不了床;唐平的外婆整日以泪洗面,最后哭瞎了眼睛。李庆芬也记不清出了多少趟门,跑了多少路,做了多少个关于女儿的梦……她常常一个人发呆流泪。

### 噩梦 人贩子把她遗弃在千里之外

在唐平模糊的记忆里,她被人带走后,又来了一名女子,

唐平被这两名女子带着,坐了汽车又转坐火车,她也不知道要去哪里。“她们给我吃的,我找不到妈妈就哭,她们不让哭。”至于当时挨没挨打,唐平记不清了,但她可以肯定,那些拐走她的人很凶。

不知过了几天,唐平被带到了一个陌生的村庄,她跟着那些拐走她的人在村里走。“我记得天冷,走不动了就在村子外点火取暖。”时隔28年,唐平还记得拐走她的那些人衣服湿了就生火烤衣服。

“我拉着人贩子的衣服,不让她们丢下我。”唐平说,她也不知道为什么,人贩子将她留在村子的路边,她上前追,那些人就一把推倒她,她哭喊,也没有人应。

唐平并不知道,她已经被拐到了2000多公里外的山东聊城,这个村子就在茌平县乐平铺镇的辖区,村民徐公立夫妇下地干活回来看到了唐平。

“当时看孩子可怜,就上前问。”唐平的回答带着浓重的四川口音,却说不清家在哪里,这让徐公立感觉到女孩可能是被拐来的,他先给唐平准备了吃的,随后到公安机关报案。唐平告诉徐公立她父亲叫唐宗贵,由于当时唐平说的是方言,被听错了,而唐平的名字则被徐公立记在心里。

对于收养唐平的前后经过,养父徐公立记得非常清楚。他说,当时有两名南方中年妇女带着两个女青年和一个小女孩来到他们村,小女孩就是唐

平。“她们来村子里是打着要给两个女青年找婆家的幌子,后来不知为何不辞而别,却把唐平遗弃在村子的路边。”

为了唐平的事,徐公立专门到县公安局报案说明情况。因为当时条件的限制,没有办法找到这个小女孩的家。公安机关的答复是,在没有找到唐平亲生父母时,先让徐公立照看。徐公立就收养了她,给她取名为徐燕,这一照看就是28年。

### 温暖 被好心村民收养 养父和丈夫鼓励寻亲

“我把她当自己的女儿一样对待,我一直让她记住她原来的名字,就是让她以后能找到家,找到亲生父母。”徐公立说,他收养唐平时,自己刚刚结婚还没有孩子。当时农村的条件不好,他也没让唐平饿着冻着,即便是一年后,他的儿子出生,也没把唐平当外人看。

徐公立的话在唐平的描述中印证了,唐平说,养父是个老实巴交的人,对她很好,从没打骂她。“我理解他的难处,他是个好人。”唐平说,在她被收养两年后,养父徐公立就和妻子离婚了,是养父把他和弟弟拉扯大的。徐公立一直对儿子保守着唐平是被收养的秘密,担心儿子对唐平不好。

2007年,唐平在茌平县一家纺纱厂恋爱了,和当地一名小伙结婚。丈夫了解她的身世后,也鼓励她寻找亲生父母。唐平说,她不知道自己的生日,看到别人过生日心里就不好受。唐平的老公则很细心,记住了唐平在茌平公安机关登记的户口出生日期为5月4日,每到这天,他就给唐平过生日,让她感受家的温暖。

“我有时做梦还能梦到亲生父母。”唐平说,结婚后她对失散亲人寻亲团聚的新闻报道非常关注,这样的新闻看得越多,她寻亲认家的愿望也就越来越迫切。

今年6月28日,唐平走进茌平县公安局刑警大队,请求公安机关帮助寻找自己的亲生父母。根据唐平提供的情况,民警及时给她采集了血样,送到聊城市公安局刑事技术研究所,录入了全国打拐DNA数据库进行比对。

### 等待 生母28年不换住址 见面时一度昏厥

“我女儿5岁了,记事了,她一定能回来找妈妈。”25岁丢了女儿,到53岁找到女儿,李庆芬的信念一直没有动摇过。

28年的时间,攀枝花市发生了巨大的变化,李庆芬以前租住的房子也在城市规划中被拆掉,她担心女儿回来找不到家,就在原址附近买了房子定居。

“我的女儿有着大大的眼睛,在人群中我能一眼认出她。”寻找女儿的日子里,幸运迟迟没有降临。在一个火车站,李庆芬寻女心切,看到一个女孩像女儿上前就要认,失望后,一个人站在那里哭。

2000年,全国打击拐卖儿童妇女犯罪专项行动中,李庆芬夫妇曾经到当地派出所采集过一次血样,但一直没有结果。

失去女儿已经28年,李庆芬还是每天走上街头看人来人往,希望女儿能出现。也许是冥冥注定,今年6月28日,唐平在聊城公安机关采集了血样。而10天后,李庆芬再次来到攀枝花的公安机关采血做DNA。

今年9月7日,聊城市公安局刑警支队传来消息,唐平的血样与李庆芬夫妇的血样匹配成功,这让徐燕激动万分。几乎同时,李庆芬也得知自己和唐平的DNA比对吻合,她喜极而泣。10月20日,这一检测结果终于得到了最后确认。

10月25日下午,在山东四川两地民警的引领下,母女跨越千山万水,终于得以团聚。见面之后,母女两人紧紧相拥,李庆芬由于过于激动一度昏厥。“我相信我一定能够找到女儿,要不我死也闭不上眼。”

李庆芬悲喜交加,但她更多的是自责,责备自己没有照顾好女儿。李庆芬觉得唐平生活的条件没攀枝花市区好,想让他们夫妻俩去那发展。而唐平和老公已有两个儿子,生活美满和谐,暂时没有去的想法。不过,唐平夫妻俩表示,今年的春节,他们要去攀枝花过年。

对于是否追查当时的人贩子,唐平和亲生父母都表示,当时也有过怀疑对象,但年代久远,这一页已经翻过去了,过好今后才是最重要的。



唐平和养父徐公立。

#### 记者手记

## 养父的爱同样伟大!

四川攀枝花与山东聊城相距2200多公里,从被拐离家到母女再相聚,用了整整28年。不抛弃、不放弃,这一切源于母女俩对团聚信念的坚守。

母女得以团聚,养父徐公立起到了关键作用。面对被遗弃的唐平,善良的徐公立没有袖手旁观,一照顾就是28年,他视唐平为亲生女儿。由于当时家里穷,他最大的遗憾就是没能让唐平识字读书,他的儿子也没能上学,一视同仁。

26日中午的团圆饭,唐平把养父也接到家里,唐平的老公不断给他夹菜,徐公立看到唐平的亲生父母很是高兴,一直和唐平的生父聊唐平的成长经历。

老实厚道、没脾气,是女儿唐平对徐公立的评价,村民也是这样评价。当时,徐公立也动过将唐平送人的念头,但善良的本性又让他中途反悔。唐平说,养父曾把她送给同村一对没有生育能力的夫妇,她去了后哭闹,晚上不睡觉。得知消息后,养父马上去把她抱了回来,当时徐公立眼圈通红。说起这些,唐平没有一丝怨恨,她说,在那个年代,这些她都理解。

唐平记得养父家庭条件不好,她和养父一起吃窝头,回想起以前的苦日子,唐平反而觉得很幸福。“我会感激他,他也是我的父亲,我会一直照顾他,女儿疼父亲比儿子心细。”唐平说,如果当时不是养父的照顾,她也许就此流落街头。

本报记者 王尚磊